青岛市黄岛区2017-2018学年第一学期期中教学检测试题

九年级物理

（本试题满分：100分,答题时间: 90分钟）
友情提示：
本试题分两卷。第Ⅰ卷共两道大题，13个小题；第Ⅱ卷共六个专题，13个小题。所有答案均写在答题卡对应位置上，在试题上作答无效。

第Ⅰ卷现象·实验·结构·方法（本卷满分30分）
一、单项选择题（本题满分18分，共9个小题，每小题2分）：下列各小题的四个选项只有一个是正确的，请选出并涂在答题卡指定位置上。

1.下列做法中，正确的是：

A.无人的教室内开着灯               B.热电厂的废气不经过处理直接向大气排放

C.关闭电脑时，只关主机而不关显示器 D.夏天离开家时及时关闭空调

2.请你想象一下，假如没有电，以下现象还能发生的是：

A.使用空调降温  B.使用冰箱冷冻食品  C.点着蜡烛写作业  D.听广播

3.下列实例与内燃机在压缩冲程中改变内能方式相同的是：

A.用热水袋取暖              B.使劲搓手感觉到手掌发热

C.石凳在阳光照射下温度升高  D.用火炉炒菜铁锅烫手

4.下列关于能量转化、转移现象的说法中，错误的是：

A.电池向外供电，电能转化为化学能 B.煤炭燃烧时，化学能转化为内能

C.发电机工作时，机械能转化为电能 D.用热水袋取暖，内能发生了转移

5.子在不停地做无规则运动，能体现此规律的现象是：

A.桂花飘香    B.雪花飞舞    C.细雨濛濛    D.树叶凋落

6.下列四个电路中，开关S闭合后，电源被短路的电路是：
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    A                   B                    C                  D

7.根据你对马路斑马线上红、绿信号灯的了解，下图中可行的电路图是：
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A                  B                   C                     D

8.甲、乙两个物体，质量之比是2：l，比热容之比是1:3，升高的温度之比为3：1，则它们吸收的热量之比是：

A.1:1    B.1:3    C.2:1    D.3:1

9.下列运用科学方法的实例中，属于“类比法”的是：

A.将电流比作水流来研究              B.比较电流表和电压表的异同点

C.改变内能的方法分做功和热传递两类  D.通过灯泡亮或不亮判断电路中有无电流

二、不定项选择题（本题满分12分，共4个小题）：每小题中至少有一个选项是正确的，请选出并涂在答题卡指定位置上（每小题全选对得3分，漏选得1分，错选或不选得0分）。

10.下列关于物理概念的说法中，正确的是：

A.热传递改变物体内能的实质是内能的转移   B.分子之间既有引力又有斥力

C.一个分子的动能与势能之和，叫物体的内能 D.电荷的移动形成电流

11.某同学用一个电源、一个开关和若干导线，将两个相同的灯泡连接起来，检查无误后，闭合开关，下列说法中错误的是：

A.如果两个灯泡都亮，这两个灯可能是串联的

B.如果只有一个灯亮，这两个灯一定是并联的

C.如果通过两个灯泡的电流相等，这两个灯一定是串联的

D.如果两个灯泡两端的电压相等，这两个灯一定是并联的
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12.如右图所示，电源电压一定。闭合开美S1、S2，电压表示数为9V，电流表示数为1.5A;闭合开关Sl，断开开关S2，电压表示数为6V。下列说法正确的是：

A.电源电压为9V          B.闭合开关Sl、S2时，Rl与R2并联

C.只闭合开关Sl时，电流表示数仍为1.5A  D.只闭合开关Sl时，R2两端的电压为3V

[image: image10.png]


13.根据表格中数据，下列说法正确的是：

A.加热质量相同的铜和铝，其吸收热量与升高温度的关系图象如图所示，其中图线a表示的是铜

B.横截面积相同的铜线和铝线，在电阻相等时铝线较长

C.质量相同的铁块和铝块放出相同的热量后，降低的温度之比为44:23

D.将体积相等的铜块和铝块分别拉成粗细相同的铜线和铝线，将它们并联接入电路中，则通过铝线的电流较小

第Ⅱ卷  实验·应用·推理·探究（本卷满分70分）
专题一：内能（本专题满分16分，共2个小题，第1小题6分，第2小题10分）
1.回顾实验与探究：（将下列实验报告中的空缺部分填写完整）
比热容概念建构：
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2.运用知识解决问题

（l）小明到海水浴场玩，他光着脚踩在沙滩上，感到沙子烫脚，当身体进入水中时，觉得水比较凉，这是因为：水的比热容           ，海水和沙子相比，在同样受热时，沙子的温度变化比海水            。

（2）水的比热容为4.2×l03J/（kg.℃），煤油的比热容为2.1×l03J/（kg.℃）。在实验室中用完全相同的两个试管分别装上质量相等的煤油和水，用相同热源对试管均匀加热。下列图象正确的是             。
[image: image4.png]


（3）关于温度、内能和热量，下列说法正确的是       
A.温度相同的两个物体间也能发生热传递

B.0℃的冰变成0℃的水，温度不变，内能不变

C.物体的温度越高，含有的热量越多

D.任何物体都具有内能，通过摩擦可增大冰块的内能

（4）下列现象中，属于机械能转化为内能的是       
A.航天飞行器穿越大气层时表面发热  B.冬天用热水袋取暖

C.放爆竹时，爆竹腾空而起          D.电灯发出光和热
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（5）对1OOg水加热，水的沸腾图象如右图，请你计算从开始计时到加热3min内水吸收的热量（请写出计算过程）。
专题二：电流和电路（本专题满分17分，共2个小题，第3小题9分，第4小题8分）
3.回顾实验和探究：（将下列实验报告中的空缺部分填写完整）
探究并联电路的特点：
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 4.运用知识解决问题：

（1）在晴朗干燥的冬日里，如果用塑料梳子梳干燥的头发，会发现头发越梳越蓬松，其主要原因是头发和梳子摩擦后，头发带       种电荷相互        。

（2）下列说法正确的是           
A.有电源且电路闭合，电路中就会有电荷定向移动B.只有正电荷定向移动才能形成电流

C.家中的用电器有并联的也有串联的    D.连接电路时，开关闭合、断开均可

（3）请根据电路图，用笔画线表示导线，将实物连接起来（干路电流约为0.5A）。
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  （4）在下图所示的电路中，当开关S1接C、S2接B时，电流表的读数是0.34A，则此时通过灯L2的电流为          。当开关S1接C、S2接A时，通过灯L2的电流不变，电流表的读数是0.6A，则此时通过灯L2的电流为         。

专题三：电压和电阻（本专题满分18分，共2个小题，第5小题8分，，第6小题10分）
5.回顾实验和探究：（将下列实验报告中的空缺部分填写完整）
探究串联电路的电压规律：
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 6.运用知识解决问题：
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（1）下列说法错误的是

A.电源是提供电压的装置

B.电路中有电源就一定有电流

C.电压表应并联在待测电路两端

D.电压是电路中自由电荷定向移动形成电流的原因

（2）某同学在做电学实验时，不慎将电压表和电流表的位置对换，接成了如上图所示电路（电源电压为3V）。此时若闭合开关，其后果是：电流表          ，电压表    。（填烧坏或不烧坏）
（3）关于电阻，下列说法正确的是       
A.导体中没有电流通过时，电阻为零      B.导体中通过的电流越大，其电阻越大

C.不同材料做成的导体，电阻不一定不同  D.粗细相同，长导线的电阻一定大
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（4）小明同学用两个规格相同的灯按照右图所示的电路进行实验探究。当开关闭合时两灯都不亮，电压表有示数，且电路只有一处故障，下列对故障的原因分析正确的是         
A.L1灯短路  B.L1灯断路  C.L1灯短路  D.L2灯断路
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（5）下图所示的变阻器四种不同接法的电路中，闭合开关后，当滑片向右移动时，电路中灯泡变亮的是          
          A                 B                 C                     D

专题四：综合能力（本专题满分6分，共2个小题，第7小题2分，第8小题2分，第9小题2分）
7.综合问答：

    ①早晨，小明一起床就闻到妈妈炒米饭的香味。②吃过饭，爸爸开车送小明去上学，由于天气寒冷，爸爸打开了暖风，不一会儿小明就感到暖和了。③爸爸告诉他，以前的汽车发动机用水冷却。

请你选择1个场景，运用所学的物理知识加以解释。

                                                                          。
8.综合实验：

请你完成“扩散快慢与液体密度的关系”的实验设计方案：
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9.综合作图：轿车上设有安全带未系提示系统。当乘客坐在座椅上时，座椅下的开关Sl闭合。若未系安全带，则开关S2断开，仪表盘上的指示灯亮起；若系上安全带，则开关S2闭合，指示灯熄灭。给你1个电源、2个开关、1个小灯泡、1个定值电阻、导线若干，请你设计出符合要求的电路图。
专题五：计算题（本专题满分8分，共2个小题，第10小题5分，第11小题3分）
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10.在右图所示的电路中，当Sl闭合，是、S3断开时，电压表的示数为6V，当Sl、S3断开，S2闭合时，电压表的示数为3V。求：

（l）电源电压是多少？

（2）当Sl、S3闭合，S2断开时，电压表的示数为多少？

请画出三种情况下的等效电路图
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11.甲、乙两物体的质量之比为3：2，用两个相同的酒精灯分别给它们加热（酒精燃烧放出的热量全部被甲和乙吸收）如图所示为甲、乙两物体的温度随时间的变化图象，若甲的比热容为4.2×103/（kg.0C），则乙的比热容为多少？

专题六：创造与探究（本专题满分5分，共2个小题，第12小题3分，第13小题2分）
12.归纳式探究：

[image: image18.png]


    有一种测量压力的测力计，其原理图如图所示。电源电压为6V，并保持不变。R是一个压敏电阻，R0是一个阻值为4000的定值电阻，它能对压敏电阻R起保护作用。G是由量程很小的电流表改装成的指针式测力显示器。R的阻值可随压力F的大小变化而改变，其关系如下表所示且保持不变。

（1）根据表中数据在坐标系中画出压敏电阻R的阻值随压力F的大小变化的图象。
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（2）利用表中的数据或R的阻值随压力F的大小变化的图象，归纳出R的阻值随压力F的大小变化的关系式为                      。

（3）若压敏电阻R的最小值为800Ω，则该测力计的最大测量值为          N。
13.问题解决题：
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    如图所示，暗盒内有若干只规格相同的小彩灯并联后接到暗盒外的电源上，为了判断暗盒内小彩灯的数目，现提供一只与暗盒内规格相同的小彩灯、两只电流表和导线，请利用所提供的器材，在虚线框内画出你所设计的电路图，写出测量方法及盒内小彩灯数耳的表达式。
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